
Reakcje redox: 

a) KMnO4 + NaNO2 + H2SO4 → Mn2+ + …? 
Etapy bilansowania równania połówkowego redoks: 
Przed bilansem znajdujemy elementy, które są po jednej i drugiej stronie równania np. MnO4 

– 
i Mn2+. 
1. równanie połówkowe: 
MnO4 

-  + ….  → Mn2+  + … 
I etap: sprawdzamy ile jonów tlenkowych ma odejść. W tym przypadku muszą zostać 
odebrane 4 jony (z ładunkiem 2- każdy), czyli potrzebnych będzie 8H+ (żeby powstały 4 
cząsteczki wody)  
MnO4 

-  + 8H…+  → Mn2+ + 4 H2O 
II etap: W odstępie między H a ładunkiem +, dopisujemy tak, żeby było H3O

+, a nie samo H+. 
I dodajemy tyle samo cząsteczek wody, co dołożyliśmy do H3O

+, czyli 4+8=12.  
MnO4 

-  + 8H3O
+  → Mn2+ + 12 H2O 

III etap: Bilansujemy ładunek: 
(-1) + 8 = +7           →  +2    7≠2 brakuje elektronów po lewej stronie równania 
7-5=2 
MnO4 

-  + 8H3O
+  + 5e- 

→ Mn2+ + 12 H2O 
Na koniec sprawdzamy liczbę poszczególnych atomów. 
 
2. równanie połówkowe: 
Skoro w pierwszej reakcji dochodziło do redukcji, to tutaj musi dochodzić do utlenienia: 
NO2

-  + …    → NO3
-   + …e-    (elektrony muszą być po prawej stronie, bo w poprzednim 

równaniu połówkowym były po lewej, a muszą się uprościć; jedynie nie wiemy ile ich będzie) 
I etap: zastanawiamy się, co może oddać anion tlenkowy (do wyboru: 
H2O lub OH- -> w tym przypadku OH- na pewno nie, bo mamy środowisko kwaśne, więc w 
układzie jest ich strasznie mało) za to H2O jest b. dużo. Skoro H2O ma oddać anion tlenkowy, 
to na koniec musiałyby powstać dwa „H+” 
NO2

-  + H2O  → NO3
-   + …e-  + 2H… 

+ 
II etap: „H+”  nie może być sam w wodzie, więc przerabiamy na H3O

+ i bilansujemy wodę: 
NO2

-  + 3H2O  → NO3
-   + …e-  + 2H3O

+ 
III etap: bilansujemy ładunek 
NO2

-  + 3H2O  → NO3
-   + 2e-  + 2H3O

+ 
-1  -> (-1) + x(e-) + 2  liczymy x => x=2 bo każdy elektron, to ładunek ujemny 2e- => -2 
 
Zapisujemy dwa równania połówkowe pod sobą, żeby zobaczyć jak należy wymnożyć 
równania, żeby po napisaniu sumarycznego równania skróciły się elektrony: 
MnO4 

-  + 8H3O
+  + 5e- 

→ Mn2+ + 12 H2O   |*2 
NO2

-  + 3H2O  → NO3
-   + 2e-  + 2H3O

+  |*5   Mnożymy i sumujemy: 
-------------------------------------------------------------- 
2MnO4 

-  + 16H3O
+  + 10e- + 5NO2

-  + 15H2O  → 2Mn2+ + 24H2O + 5NO3
-  + 10e-  + 10H3O

+ 
Upraszczamy wyrazy, które są po jednej i po drugiej stronie równania: 
2MnO4 

-  + 6H3O
+ + 5NO2

-  → 2Mn2+ + 9H2O + 5NO3
-   



Zapisujemy końcowe równanie cząsteczkowo: 
2KMnO4 + 5NaNO2 + 3H2SO4 → MnSO4 + 5NaNO3 + 3H2O 
UWAGA!!!  Jeśli w równaniu występuje H3O

+, to należy pamiętać, że  H3O
+ składa się z: 

 H2O + „H+”, więc jeśli musimy zapisać cząsteczkowo, to musimy odjąć nadmiarową wodę z 
układu. 
 
b) KMnO4 + NaNO2 + H2O → MnO2 + ….? 
1. równanie połówkowe: 
MnO4 

-  + ….  → MnO2  + … 
I etap Znów potrzebujemy czegoś, co będzie odbierało aniony tlenkowe, ale nie będzie tak 
silne jak kwas, czyli np. H2O, zresztą dane w zadaniu. Gdy H2O przyjmie jeden anion 
tlenkowy, to przekształci się w 2 sztuki OH-, a potrzebujemy odebrać tutaj dwa aniony, czyli 
potrzebne są 2 cząsteczki wody i powstają 4 aniony OH- 
MnO4 

-  + 2H2O  → MnO2  + 4OH- 
II etap: bilans ładunku 
 (-1) -> -4    => potrzebne 3 elektrony po lewej stronie równania: 
MnO4 

-  + 2H2O + 3e-  → MnO2  + 4OH- 
 
2. równanie połówkowe: 
NO2

-  + …    → NO3
-   + …e-     

I etap: Potrzebujemy po lewej stronie elementu, który odda anion tlenkowy, czyli np. OH-, bo 
wiemy, że jest w układzie. 
NO2

-  + 2OH-  → NO3
-   + …e- + H2O

     
II etap: bilans ładunku 
(-1)   + (-2)  ->  (-1)  + x(e-)    => znów x=2 
NO2

-  + 2OH-  → NO3
-   + 2e- + H2O

     
 
MnO4 

-  + 2H2O + 3e-  → MnO2  + 4OH- | *2 
NO2

-  + 2OH-  → NO3
-   + 2e- + H2O

       | *3    Sumujemy po przemnożeniu: 
------------------------------------------------------------------- 
2MnO4

- + 4H2O + 6e- + 3NO2
- + 6OH- → 2MnO2 + 8OH- + 3NO3

- + 6e- + 3H2O 
Upraszczamy: 
2MnO4 

- + H2O + 3NO2
- 
→ 2MnO2 + 2OH- + 3NO3

-  
Zapisujemy pełne równanie: 
2KMnO4 + 3NaNO2 + H2O → 2MnO2 + 3NaNO3 + 2KOH 
 
 
c) KMnO4 + NaNO2 + NaOH → MnO4

2- + … 
 
1. równanie połówkowe: 
MnO4 

-  + …  → MnO4 
2-  + … 

bilansujemy ładunek: 
MnO4 

- + e-  → MnO4 
2- 

 



2. równanie połówkowe 
NO2

-  + 2OH-  → NO3
-   + 2e- + H2O

    (analogicznie do zadania punktu b) ) 
 
MnO4 

- + e-  → MnO4 
2-                          | *2 

NO2
-  + 2OH-  → NO3

-   + 2e- + H2O     | *1 
---------------------------------------------------   Sumujemy po przemnożeniu: 
2MnO4 

- + 2e- + NO2
-  + 2OH-  → 2MnO4 

2- + NO3
-   + 2e- + H2O    

Upraszczamy:   
2MnO4 

- + NO2
-  + 2OH-  → 2MnO4 

2- + NO3
- + H2O   

Zapisujemy końcowe równanie: 
2KMnO4

 + NaNO2
  + 2NaOH  → K2MnO4 + Na2MnO4 + NaNO3 + H2O   

 
 
d) H2SO4 + KI + K2CrO4 → I2 + … 
1. równanie połówkowe 
2I-   ->  I2 + … 
bilansujemy ładunek: 
(-2) -> 0  brakuje 2 elektronów po prawej stronie równania 
2I-   ->  I2 + 2e- 

 
2. równanie połówkowe: 
CrO4

2-  + …  -> Cr3+ + …         
Reakcja przebiega do Cr3+, bo mamy środowisko kwaśne, czyli chętnie odbierające aniony 
tlenkowe. 
I etap: skoro odchodzą 4 aniony tlenkowe, to potrzebujemy kwasu (patrz przykład a) ) 
CrO4

2-  + 8H3O
+ +… -> Cr3+ + 12H2O 

II etap: bilansujemy ładunek 
(-2)   + 8  -> 3    =>   6≠3   brakuje 3 elektronów po lewej stronie równania (zgadza się, bo w 
pierwszym równaniu połówkowym elektrony pojawiają się po prawej stronie równania). 
CrO4

2-  + 8H3O
+ + 3e- -> Cr3+ + 12H2O 

Na zakończenie jeszcze liczymy atomy, czy się zgadzają. 
 
2I-   ->  I2 + 2e-     | *3 
CrO4

2-  + 8H3O
+ + 3e- -> Cr3+ + 12H2O | *2 

------------------------------------------------------   Sumujemy po przemnożeniu 
2CrO4

2-  + 16H3O
+ + 6e- + 6I--> 3I2 + 6e- +  2Cr3+ + 24H2O  

Upraszczamy: 
2CrO4

2-  + 16H3O
+ + 6I--> 3I2 + 2Cr3+ + 24H2O  

Piszemy końcowe równanie: 
8H2SO4 + 6KI + 2K2CrO4 → 3I2 + Cr2(SO4)3 + 5K2SO4 +  8H2O 
 
 
 
 


